



OMBUDSMANKA ZAUJALA STANOVISKO K STRIEDAVEJ STAROSTLIVOSTI POČAS VEĽKEJ NOCI

(Bratislava, 7. apríla) Verejná ochrankyňa práv **Mária Patakyová** vydala odborné stanovisko v súvislosti so striedavou starostlivosťou o deti počas blížiacich sa veľkonočných sviatkov. Opatrenia, ktoré vláda prijala, podľa nej totiž dostatočne neobjasňujú, ako ovplyvnia situáciu rodičov, ktorí majú deti v striedavej starostlivosti.

„Napriek aktuálnej kríze je Slovenská republika naďalej právnym a demokratickým štátom, pričom štát môže zasahovať do ľudských práv a základných slobôd len v primeranej miere a svoje zásahy vždy musí formulovať zrozumiteľne tak, aby sa podľa nich mohla verejnosť aj správať,“ uviedla verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová vo svojom stanovisku.

Formulácia výnimiek, vďaka ktorým je opatrenie podľa nej akceptovateľné, je v niektorých prípadoch príliš vágna. Preto sa rozhodla vydať nezáväznú stanovisko k dôsledkom vyhláseného, časovo obmedzeného, zákazu vychádzania na realizáciu striedavej starostlivosti a styku rodičov so svojimi deťmi počas veľkonočných sviatkov.

Aktuálne nariadený zákaz automaticky nebráni striedavej starostlivosti

V predchádzajúcom [stanovisku k striedavej starostlivosti počas pandémie zo dňa 28. marca 2020](#) ombudsmanka uviedla, že núdzový stav, ani mimoriadna situácia nie sú ospravedlňujúcim dôvodom na nerešpektovanie súdnych rozhodnutí. Zároveň dodala, že takýmto dôvodom by mohlo byť vyhlásenie zákazu vychádzania, keďže počas neho nemožno odovzdávanie dieťaťa realizovať.

Zákaz vychádzania, ktorý bude platiť v období Veľkej noci, však spomína niekoľko výnimiek, medzi inými nevyhnutnú cestu spojenú so zabezpečením starostlivosti o deti. Ombudsmanka tvrdí, že aktuálne nariadený zákaz vychádzania preto podľa nej nebráni realizácii styku či striedavej starostlivosti rodičov s deťmi.

„Práve súdne rozhodnutia o úprave starostlivosti či styku, prípadne dohoda rodičov určuje, ktorý rodič a v ktorom období je oprávnený a zároveň povinný zabezpečovať starostlivosť o dieťa,“ tvrdí verejná ochrankyňa práv.

Apel na rodičov

Ombudsmanka v stanovisku zároveň apeluje na rodičov, aby vzhľadom na možné riziká zvažili dočasnú dohodu na realizácii styku či starostlivosti o dieťa počas Veľkej noci, a to tak, aby dieťa bolo počas celých sviatkov u jedného z rodičov s tým, že druhému rodičovi by za nerealizovaný styk či striedavú starostlivosť mala byť poskytnutá primeraná náhrada. Rovnako je podľa nej



možné dohodnúť sa na alternatívach vo forme telefonického kontaktu alebo cez Skype a podobne.